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ATA 023/12 
 

              Aos nove dias do mês de julho do ano de dois mil e doze, às dezoito horas, 
no Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a vigésima terceira SESSÃO 
ORDINÁRIA, da quarta Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara 
Municipal de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o 
Presidente Ivan Carlos Tejada Pacheco e os Vereadores: Álvaro Duarte da Silva, 
Belmiro Guedes da Silva, Derli Antônio Custódio Ferraz, Ilo Wildfaier Lombardi, 
Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar Silveira de Souza, 
Paulo Fernando de Souza. Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a 
proteção de Deus, declarou aberta a sessão. Foi colocada em votação a ATA 
ANTERIOR 022/12, previamente recebida pelos edis, sendo aprovada por 
unanimidade. Após, passou-se à leitura das correspondências RECEBIDAS DO 
EXECUTIVO: Of. PGM 024/2012- Enviando Projeto de Lei 019/2012. RECEBIDAS 
DE TERCEIROS: Of. 329/2012/3308DCPC/GG/RS, Gabinete do Governador- 
Informando recebimento de Of. Ter. 008/12, de 15 de março de 2012. Não houve 
correspondências expedidas. No período do GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR DERLI (PMDB)-Saudou o Presidente, Vereadores e os demais 
presentes. Desejou boa sorte aos vereadores que iriam à reeleição, augurando que 
fizessem uma campanha limpa, assim como os demais candidatos. Convidou para 
que realizassem uma campanha entre amigos, cada um defendendo a sua bandeira, 
uma vez que no final o ideal de todos é a luta pelo Município. Pediu a todos o 
respeito com os vereadores que estão concorrendo neste pleito, pois todos têm o 
seu espaço. Acredita que se deve lutar por uma causa justa, contudo, no final das 
contas causa a ser defendida é a mesma. Usou a tribuna: VEREADOR ÁLVARO 
(PT)-Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Agradeceu a Deus 
pela chuva recebida pelo Município, referindo que continuam sofrendo com a seca, 
estavam oito meses sem chuva, porém esta pôde minimizar esse problema que há 
dentro do Município. Espera que chova mais, para que possam regularizar a 
situação do povo que ainda continua com problemas de falta de água nas suas 
casas e com vários problemas causados pela estiagem. Agradeceu a todos que 
estão os ajudando no pleito eleitoral que está ocorrendo. Explanou que as pessoas 
estavam envolvidas com a documentação para poder concorrer às eleições de 2012. 
Desejou a todos os candidatos a vereador, prefeito e vice, que tivessem uma boa 
eleição neste ano e que pudessem conquistar o voto da população com o que é 
direito e necessário. Augura que seja uma eleição justa para todos, que cada um 
tenha condições de expor as suas ideias e que o povo tenham consciência, visto 
que é ele que destinará os próximos quatro anos. Discorreu que o poder de escolha 
é uma grande vantagem para o povo que o tem de quatro em quatro anos para 
saber o que querem para o seu Município. Expressou que há três candidatos 
concorrendo a Prefeito, com três propostas de Governo e vários candidatos a 
vereador. Espera que a população tenha consciência que isso não é uma 
brincadeira e nem um jogo. Destacou que as pessoas têm que saber que são 
responsáveis pelo que aconteceu, em quem votaram e quem assumirá a 
responsabilidade. Expôs que participou de uma reunião com a Juíza Eleitoral na 
Ulbra, quando cada partido tinha um responsável. Frisou que a Juíza Eleitoral lhes 
falou algo muito importante e gostou muito do que ela disse: referiu que 90% 
(noventa por cento) dos novos eleitores são jovens e gostaria que eles estivessem 
presentes, pois não havia nenhum jovem representando sua classe. Relatou que ela 
gostaria de passar uma mensagem, porém não levaram um jovem sequer a pedido 
da juíza e eles também não receberam o convite.  Contudo, esperava que esses 
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90% dos jovens fizessem a mudança necessária que era para ser feita dentro dos 
Municípios. Salientou que as dificuldades dentro da região, dos cinco municípios que 
estavam presentes, dos programas sociais que não eram trabalhados, dos 
problemas que ocorriam dentro do Município, é uma responsabilidade e esperava 
que mudasse. O Vereador ressaltou que fazia dela as suas palavras, pois esperava 
que houvesse mudanças, enfatizando que a culpa dos municípios da região estarem 
dessa forma, de estar com esses problemas sociais dentro do Município, no 
Conselho Tutelar, era dos governantes que estavam na frente dela. Afirmou que era 
algo sincero que ela estava falando e que é uma realidade dos problemas que 
assumimos. Esperava que nesta eleição os jovens, junto aos eleitores do Município, 
pudessem escolher o que é melhor para o Barão nestes quatro anos. Desejou a 
todos uma boa eleição, que todos pudessem ir para a rua consciente que vereador 
tem que estudar muito, vir para a Câmara para trabalhar pelo Município, estudar os 
projetos, tem que saber dizer sim e não, quando é necessário, pois o Vereador é 
quem cria as leis e muda a situação do Município. Agradeceu a todos os vereadores 
que estavam juntos com ele nesses trabalhos, a mudança da forma que trabalharam 
neste ano, no pleito passado, agradecendo a todos e toda a população que 
colaborou com eles neste pleito. Em COMUNICAÇÕES, os vereadores previamente 
inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR 
JORGE (DEM)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. 
Comentou sobre o projeto que havia chegado há poucas horas na Casa, Programa 
Minha Casa, Minha Vida, que é para pessoas que têm renda de até R$ 1.600,00 (mil 
e seiscentos reais). Referiu que, com esse programa, o Município não investiria 
nenhum real, porque é verba do Governo Federal R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil 
reais) e pode chegar até R$ 28.000,00 (vinte e oito mil reais) com R$ 3.000,00 (três 
mil reais) de recurso do Estado. Relatou que fizeram uma pequena reunião, não 
sabia qual a decisão que o Presidente iria tomar, mas sempre vem algum projeto 
que tem algo para conferir. Deixou dito que não puderam ler ainda, mas isso tudo é 
investimento que vem para o Município sem usar o dinheiro dos cofres públicos. 
Destacou que é algo que vem só para fortalecer e beneficiar aquelas pessoas que 
mais precisam, são 40 (quarenta) casas. Salientou que sempre diz que quando for 
algo bom, sempre estará de acordo. Complementou o que o Vereador Derli falou, 
quanto ao fato de que é preciso fazer uma boa campanha, não mudar os hábitos. 
Expôs que tem uma situação na sua casa, porém não tem problema nenhum. 
Referia-se a um filho seu que concorreria a vereador por outro partido, todavia, isso 
faz parte da democracia. Colocou que, ele como já tem certa idade e “tem os pés no 
chão”, continuará sua campanha com tranquilidade. Sabe que a maioria dos seus 
filhos e família o acompanhará e não o seu filho.  Reportou-se ao comentário do 
Vereador Álvaro que falou das pessoas mais jovens, só que isso é como fazer um 
contrato com uma pessoa, às vezes, esta pode não se adequar àquele trabalho e 
trocam por outra pessoa até acertar. Frisou que, por uma pessoa ser mais nova, não 
se pode dizer que não terá competência como aquelas que têm mais idade. 
Entretanto, deve estar em um caminho certo e procurando fazer o melhor. Declarou 
que quando entrou na Casa, em 2009, muito pouco sabia de leis e até hoje podia 
dizer que não sabia muito, porém, participou de vários cursos em Porto Alegre. 
Considera que é preciso fazer cursos para se aperfeiçoar, porém nem todos da Casa 
ou que trabalham em outro setor assim procedem. Expôs que há pessoas que 
começam em um emprego e não se interessam não se interessam em progredir e 
permanecem sempre no mesmo patamar. Usou a tribuna: VEREADOR RENATO 
(PP)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Comentou sobre o 
projeto de lei que havia chegado no presente dia na Casa, expondo que não via 
nenhum problema em votá-lo. Explicou que chegou com urgência, visto que até 
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quarta-feira precisava ser encaminhado ao Governo Federal para que fosse feita 
parceria a fim de que se ganhassem essas 40 unidades habitacionais. Destacou que 
a Prefeitura entraria com os terrenos, teria que fazer loteamento de uma parte e com 
despesas de energia elétrica, e o Governo Federal e o Estado entrariam com a outra 
parte. Frisou que o projeto teria que ser votado e aprovado no presente dia, para 
que o Executivo conseguisse parceria com o Governo a fim de que esse recurso 
chegasse ao Município. Explanou que entrariam diretamente com o banco e já com 
a empreiteira, o dinheiro não entraria na Prefeitura. Simplesmente teriam que 
aprovar e no mais não precisaria colocar a mão em nada para realizar as obras. 
Explanou que na semana passada chegou um projeto na Casa para contratação de 
um licenciador ambiental, e, talvez por ele não ter vindo bem esclarecido, não 
entenderam bem, e não houve tempo hábil para que fosse contratada essa pessoa. 
Afirmou que o Município necessita desse funcionário trabalhando para licenciar 
obras, construções de fornos. Salientou que tem uma emenda que faz dois ou três 
anos que vem trabalhando em cima que é de R$ 195.000,00 (cento e noventa e 
cinco mil reais) que está depositada na Caixa, porém não será começada a obra 
antes das eleições. Expressou que esses recursos não vêm na hora em que se quer, 
sempre têm seus períodos e tramitações até chegar ao ponto que se consiga fazer 
as colocações dos recursos no Município. Agradeceu ao Presidente da Associação 
do Cerro dos Abreus pelo convite que lhe fez para participar da festa da associação, 
quando pôde se fazer presente. Declarou que sempre que houver eventos que 
possa participar, comparecerá.  Convidou a todos para festa na Associação da 
Costa da Serrinha, no Cerro dos Abreus. Em seguida, passou-se à ORDEM DO DIA, 
quando foram votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: 
INDICAÇÃO 006/12 DO VEREADOR IVAN- que seja providenciada a construção de 
uma guarita de parada de ônibus nas imediações da Serraria Kologeski e residência 
do Sr. Airton Holtz, na Linha Nova. INDICAÇÃO 007/12 DO VEREADOR JORGE- 
que seja providenciada a construção de uma guarita de parada de ônibus nas 
proximidades da Escola Egídio Vieira da Silva, em frente à residência do Sr. Donires, 
na Serra do Herval. Justificativa: É premente a construção desta guarita devido ao 
intenso tráfego diário de ônibus escolar e de linha. Enfatizo que a execução da obra 
trará imenso benefício à comunidade em questão. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
052/12 DO VEREADOR ÁLVARO- que seja providenciada a colocação de três 
caçambadas de terra na propriedade do Sr. Antônio, na Esquina Democrática, Serra 
do Herval, em frente à residência do Sr. Márcio Bridd. Justificativa: O referido senhor 
necessita da terra para fazer aterro e, posteriormente, realizar uma obra para 
proporcionar maior acessibilidade a sua filha deficiente. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
053/12 DO VEREADOR JORGE- que seja providenciada a construção de um bueiro 
com canos de 40x100 na entrada da propriedade do Sr. Bacharel. Justificativa: 
Devido ao patrolamento, formou-se um barranco na entrada da propriedade, o que 
dificulta o acesso, sendo, por isso, necessária a colocação dos referidos canos. 
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 054/12 DO VEREADOR ILO- que sejam 
providenciados patrolamento e roçadas na Estrada do Cerro dos Abreus, saindo da 
residência do Sr. Enio, passando pela residência do Sr. Janir, Sr. Gregório, Sr. Paulo 
Ambos, até a igreja evangélica, com construção de um bueiro nas proximidades da 
propriedade do Sr. Paulo Ambos. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 055/12 DO 
VEREADOR ILO- que seja providenciado reconstrução e melhoria dos bueiros 
necessários na Estrada da Produção, partindo da residência do Sr. Dorli até a divisa 
com o Município de São Jerônimo. Foi ainda votada a URGÊNCIA AO PROJETO 
DE LEI 019/2012- Autoriza o Poder Executivo Municipal a participar do Programa 
Minha Casa, Minha Vida- PMCMV. Sendo REPROVADA por 5 votos CONTRÁRIOS 
dos Vereadores Belmiro, Derli, Ilo e Ivan a 4 votos FAVORÁVEIS dos Vereadores 
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Fernando, Jorge, Osmar e Renato. Encerrada a Ordem do Dia, passou-se ao espaço 
dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer uso da palavra: 
VEREADOR JORGE, Líder do DEM- “Abriu mão.” VEREADOR OSMAR, Líder do 
PTB- “Abriu mão.” VEREADOR ÁLVARO, Líder do PT- Tornou a saudar as 
pessoas presentes. Explanou que o projeto de lei tem que ser discutido, analisado e 
votado e os vereadores têm esse compromisso, porque assumem para fazer o 
correto pelo Município e pela população e não podem votar um projeto pelos 
interesses de alguém. Afirmou que se esse projeto já está desde 2009, não foi 
trabalhado, sendo deixado para ser trabalhado nesta época. Destacou que esse 
projeto não terminaria, o Governo do Estado mantém, o que precisa é o Município 
ter projetos para progredir. Declarou ao público presente que tivessem certeza que 
já perderam muito mais recursos por falta de projetos dentro do Município. Deixou 
dito que ele poderia se lamentar, mas não estava procedendo desta maneira, visto 
que perdeu uma emenda de R$ 100.000,00 (cem mil reais), quando entrou e 2009, 
porque o Município estava no Cadin. Declarou que, na época, não sabia o que era 
isso, depois que foi descobrir sobre a emenda do ginásio. Expôs que havia também 
uma emenda de R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) que a Administração e 
o Prefeito disseram que não “levantariam uma palha” se custasse um centavo para 
eles, só que ele não sabe que é para o Município, para fazer o ginásio na Serra do 
Herval. Recebeu mais uma emenda de R$ 150.000,00 para a construção do mesmo 
ginásio. Declarou que tem R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para fazer o ginásio 
para a Galera na Serra do Herval e que continuaria até o final do ano a primeira 
etapa para buscar esse recurso que ainda está na Caixa Econômica Federal. Espera 
que depois da eleição o Prefeito faça a parte que tinha que fazer, porque não 
custará um centavo para ele. Comentou que ele, Vereador Álvaro, contratou um 
arquiteto separado para poder fazer isso e também não estava cobrando nada da 
Prefeitura pelo terreno, doou para depois a Prefeitura passar para a Associação 
Esportiva Galera. Relatou que isso é o que ocorreu até hoje dentro das emendas 
que tem. Referiu que tem mais emendas, continuará lutando pelo Município junto 
aos companheiros de todos os partidos que estiver dentro do seu entendimento de 
como fazer o trabalho. Agradecia as pessoas que entendem o que é ser um 
vereador, ser criador de leis, que conhecem e que estudaram e não àqueles que não 
estudaram e vêm debater ali e não conhecem o que é lei. VEREADOR ILO, Líder 
do PMDB- Tornou a saudar as pessoas presentes. Agradeceu pela grande chuva 
que tiveram no Município e no Estado, referindo que havia várias famílias que não 
tinham mais água. Comentou que na sua casa ainda havia água, pois tem poço 
artesiano, mas nos campos já não havia mais água. Colocou que essa é situação de 
todas as pessoas que queriam fazer canteiros e não tinha mais água. Deixou dito 
que o Executivo estava levando água a algumas famílias para fazer canteiro, que é o 
trabalho de todos. Respeita o projeto da presente sessão e não era contra, mas sim 
contra a urgência, porém de forma alguma era contra o projeto. Todavia, lamentava 
ser um projeto de tão grande necessidade e o Prefeito teve dois anos para correr 
atrás do projeto, como outros municípios correram. Citou o caso de Charqueadas 
que procurou esse convênio e conseguiu. Não iria dizer que Prefeito Odone não se 
esforçou em procurar, no entanto, ficou por último e quando vêm de última hora, 
geralmente, acontece isso e votar um projeto de última hora ficava difícil. Afirmou 
que receberam o projeto no presente dia, deveria estar na Casa no mínimo até 
sexta-feira, porém chegou havia pouco, por isso tornou-se uma situação difícil e 
constrangedora. Por fim, desejou uma boa campanha a todos os candidatos a 
vereador, prefeito e vice neste pleito.  VEREADOR RENATO, Líder do PP- Tornou 
a saudar as pessoas presentes. Expôs que ficava triste dado que há pessoas que 
acreditam que pelo fato de ser período de campanha tenha vindo esse projeto, 
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sendo que há 80 (oitenta) pessoas inscritas para serem contempladas com as 
casas, porém apenas 40 (quarenta) pessoas poderiam receber sua moradia própria. 
Explicou que tem o lugar para construir, no entanto, ainda há pessoas com o 
pensamento que está chegando esse projeto a essas alturas só para se fazer 
política. Entretanto, ele não via diferença se fosse construído em 2010 ou 2011. 
Destacou que não será construído agora, porque o arquiteto falou que tem um ano 
para que essa obra seja feita. Ressaltou que o Vereador Ilo era contra a urgência, 
todavia, ele sabia que o período para assinar o convênio era até quarta-feira. 
Comentou que a Administração, por isso, não iria conseguir esse recurso e não 
sabiam se iriam conseguir outro. Contudo, se chegasse novamente às mãos dos 
vereadores um projeto de altíssimo valor, pedia que não jogassem o recurso “água 
abaixo”. USOU O ESPAÇO: PRESIDENTE IVAN- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Pediu desculpas, em nome da Casa, pelas discussões um pouco 
acaloradas que, às vezes, se tem, em função dos debates políticos regimentais e 
legislativos dentro da Casa. Expôs a todos que o programa de governo de seu 
partido já havia sido entregue à juíza eleitoral. Destacou que o projeto trabalha 
fortemente com foco na agricultura, nas cooperativas e no associativismo, em 
especial, nas cooperativas. Explanou que, dentro do que conversaram com a Emater 
neste mandato, o Município que produz uva perde cooperativa para Sertão Santana, 
o município que produz mel, tem a cooperativa em Arroio dos Ratos, o município que 
mais produz arroz cachinho, perde para Sentinela do Sul. Por conta disso ficou 
analisando o quanto essa atividade é incentivada e entendem que, eles que 
organizaram esse plano de governo, pois a cooperativa é algo que tem que ser 
levado bastante a sério, assim como é levado a sério o país. Leu uma matéria 
publicada no Jornal o Correio do Povo expunha que a Organização das Nações 
Unidas elegeu o ano de 2012 como o ano internacional do cooperativismo. Os 
cooperados abarcam diversos seguimentos da economia, respondem por 37,2 % 
(trinta e sete, vírgula dois por cento) do produto interno bruto e cumprem um papel 
fundamental no desenvolvimento do país. No Brasil cerca de 33.000.000 (trinta e 
três milhões) de brasileiros estão envolvidos com atividades do sistema em três 
áreas de atuação, sendo que 10.000.000 (dez milhões) se envolvem diretamente 
com a Lei 6.586, cooperativas em atuação em todo o território nacional. Expôs que 
para homenagear o setor ocorreu uma solenidade comemorativa do Senado. Na 
ocasião o Ministro da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Mendes Ribeiro Filho, 
declarou que o cooperativismo agrícola terá todo o suporte necessário por parte do 
Governo Federal para se desenvolver. O momento não poderia ser mais apropriado 
diante das perspectivas que indicam uma safra agrícola recorde. Foi um ato que 
contou com diversos parlamentares e representantes de entidades que reúnem as 
cooperativas, o Diretor de Assuntos Especiais do Banco Central, Luiz Edson Feltrin, 
ressaltou que na área financeira é importante que as cooperativas prestem serviços 
como forma de baratear custos finais por conta da concorrência, beneficiando o 
consumidor e gerando emprego e renda. Explanou que no Rio Grande do Sul o 
quadro é alentador, são cerca de 2.000.000 (dois milhões) de associados, gerando 
52.000 (cinquenta e dois mil empregos) empregos diretos, apresentando um 
faturamento de 27.000.000.000 (vinte e sete bilhões) por ano. Destacou que é um 
setor dinâmico que gera grande parcela dos tributos que são recolhidos ao erário. O 
cooperativismo, marcado por associativismo, mostra-se cada vez mais como 
protagonista das economias gaúchas e brasileiras. Dado a sua contribuição deve ser 
estimulado e receber a devida atenção do Poder Público. Enfatizou que é preciso 
trabalhar em conjunto, seja o governo que for, porque a longo prazo isso começa, 
até nas próprias salas de aula, com os próprios currículos escolares municipais, que 
é uma dica que acredita que, independentemente de quem estiver no próximo 
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governo do Município, fazia um apelo para que pensassem bastante nisso e 
trabalhassem unidos, pensando sempre forte na união da agricultura. Nada mais 
havendo a tratar, determinou encerrada a presente sessão, convocando os 
vereadores para a próxima sessão ordinária, dia 16 de julho de 2012, na mesma 
hora e local. 
 
 

 
Sala de Sessões, 09 de julho de 2012. 

 
 
 
 
 

IVAN CARLOS TEJADA PACHECO          ÁLVARO DUARTE DA SILVA 
Presidente                                          1º Secretário

 
 


